



日前,武警天津总队机动支队在大清河天津段加固堤坝。8月18日7时,大清河洪水红色预警降为橙色预警。当地进一步落实主体责任,组织力量继续做好风险隐患排查。胡润润摄(人民视觉)



8月19日,河北省涿州市体育中心,多台机械车辆在清理淤泥。熊华明摄(人民视觉)

学思想 强党性 重实践 建新功

兰州大学推动主题教育走深走实——为教育强国建设贡献力量

本报记者 丁雅诵

近日,兰州大学学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育培训班在江西井冈山举办,通过集中学习,聚焦事业发展的重点难点,探讨如何提高履职尽责能力和水平。

主题教育开展以来,兰州大学党委坚决贯彻落实党中央部署,坚持学思用贯通、知信行统一,把习近平新时代中国特色社会主义思想转化为坚定理想、锤炼党性和指导实践、推动工作的强大力量。

“要从习近平新时代中国特色社会主义思想中汲取奋进的智慧力量,以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干,在西北办好一流大学,为教育强国建设贡献力量。”兰州大学党委书记马小洁说。

深学细悟,凝心铸魂——校党委将校领导班子读书班和中层读书班一体部署,坚持原原本本学、逐字逐句悟;围绕9个专题,开展为期一周的集中学习研讨,谈体会、理思路、立目标、明举措,切实把理论学习成效转化为推动学校事业高质量发展的具体举措。

同时,学校全体党员通过开展靶向式学习研讨,提高政治意识,掌握立场观点方法,助力学校发展。

紧密结合中心工作,学校充分发挥“双带头人”的示范引领作用和教师党员的先锋模范作用。校无机化学教工党支部将党建与业务深度融合,解决稀土科技发展瓶颈问题,推动稀土科研和产业快速发展。

大兴调研,走深走实——基层党组织政治功能和组织功能作用发挥不充分;学科建设小而散、多而弱;人才队伍结构不平衡;基础条件保障存在短板……

校领导班子深入调研、系统梳理形成问题清单,以11个整改整治问题、1项专项整治任务明确学校下一步工作重点。

坚持问题导向和目标导向,校党委将集中调研和日常调研结合起来,形成校级层面38条、中层单位层面514条整改措施。

优化“一站式”学生社区建设,新增自习座位,加快教职工公寓修缮工作,校区间开通定制公交……为解决师生的急难愁盼,学校从能够马上改的事情做起,办好一批暖心事、贴心事。

聚焦教育改革发展,校领导带队走访酒泉卫星发射中心等,深入对接校企产学研融合情况;学校草种创新与草地农业生态系统国家重点实验室赴杂交水稻国家重点实验室调研,就国家重点实验室的使命任务、战略定位及运行管理机制等深入交流。

聚焦毕业生就业,校院两级广泛开展“访企拓岗”调研,实地走访用人单位200余家,开拓岗位1200余个。

真抓实干,创建一流——

党员、干部将高涨的学习、工作热情转化为攻坚克难、干事创业的强大动力。学校草种创新与草地农业生态系统国家重点实验室入选首批20家标杆全国重点实验室;稀有同位素前沿科学中心、量子理论及应用教育部重点实验室等重大科研平台获批立项……一批科研成果逐步显现。

6月,新时代振兴中西部高等教育工作会暨教育强国战略咨询会在兰州召开。“中西部高校要做到资源共享、平台共建、成果共享,以促进区域高质量发展为出发点和落脚点,走出一条立足中西部、扎根中西部、服务中西部的特色发展之路。”兰州大学校长严纯华说。

齐心协力 重建家园



8月15日,河北省邢台市信都区郑家庄村,党员志愿者帮助群众清理道路。邵玉姿 赵永辉摄影报道



▲日前,吉林省舒兰市金马镇中心学校,吉林省军区官兵开展灾后清淤,确保学生如期开学。孙有权摄(人民视觉)

▲8月19日,在黑龙江省海林市长汀镇梓源屯,村民用充气橡皮艇运送保障物资。张春祥摄(人民视觉)



（上接第一版）这次采访结束后,习近平同志说:“领导干部下访多了,走得勤了,许多矛盾就能在源头解决,群众的困难就迎刃而解。”这是工作方式之变,更是工作理念之变。2020年3月30日,习近平总书记在浙江考察时,来到安吉县社会矛盾纠纷调处化解中心,了解群众矛盾纠纷一站式接收、一揽子调处、全链条解决模式运行情况。习近平同志强调,基层是社会和谐稳定的基础。要完善社会矛盾纠纷多元预防调处化解综合机制,把党员、干部下访和群众上访结合起来,把群众矛盾纠纷调处化解工作规范起来,让老百姓遇到问题能有地方“找个说法”,切实把矛盾纠纷解决在萌芽状态、化解在基层。

“一级带着一级抓下去,一年接着一年干下去”持续20年践行“浦江经验”定期下访接访,是浙江各级领导干部雷打不动的工作安排。2003年浦江下访后,习近平同志指出,领导下访接待群众这项工作,贵在经常下去,长期坚持,必须靠健全的制度来保障。——实现制度化,践行“浦江经验”持之以恒。2004年9月,临安;2005年8月,德清;2006年8月,衢江。在浙江工作期间,习近平同志坚持每年选择一个县(市、区)带队下访。20年来,浙江省市县三级领导及部门负责人共有约15万人次下访,累计接待群众20余万批70多万人次。习近平同志强调,要把有效的做法总结为成功的经验,把实践的成果确立为规范的制度,一级带着一级抓下去,一年接着一年干下去。2017年,《浙江省信访工作责任制实施细则》发布,规定各级领导干部应当定期接待群众来访,省级领导干部每半年至少开展一次下访活动,市级领导干部每季度至少参加一次接待群众来访,县(市、区)领导干部每月至少安排一次定点接访。制度化,带来“浦江经验”的规范化、标准化、常态化。在浙江,省委、省政府主要负责同志每年与11个市的市委书记、市长签订信访工作责任书,

数字化、智能化时代,从深化方便企业和群众办事的“最多跑一次”改革,到探索化解矛盾纠纷的“最多跑一地”改革,浙江走在前列。前不久,杭州市民在浙江省“民呼我为”平台上反映,地铁2号线白洋站已建成6年,一个出入口却一直没有开放,影响乘客出行。信访件迅速被转交至杭州市余杭区,区委书记刘颖在人民来访联合接待中心接待了部分市民代表,告知大家征地手续正在办理,开放工作有序推进,后续办理情况可以在平台上跟踪。“这一全天候平台上,每道程序的推进节点都会留痕,信访办理效率全面提升。”余杭区信访局副局长张凯说。目前,智能化平台已广泛应用于涉访领域。在浙江三级法院开通的“申诉信访智办智治平台”上,记者看到,所有群众来信都会被扫描上传入库,实现信访办理、交转办、司法救助、结果反馈、终结报备、监督管理全流程数字化。浙江省高级人民法院常务副院长张宏伟介绍,通过平台,法院审判监督部门能够有效甄别案件判决情况,分类精准处置,存疑案件能够通过信访程序发现错误瑕疵并启动监督。“未来还会运用大数据、人工智能等技术将信访件接入数字法院智慧大脑,进一步提高精准处理能力。”张宏伟说。

“真正把马克思主义看家本领学到手”大力发扬“浦江经验”优良传统今年4月开始,全党自上而下分两批开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育。习近平同志在主题教育工作会议上指出,要全面学习领会新时代中国特色社会主义思想,全面系统掌握这一思想的基本观点、科学体系,把握好这一思想的世界观、方法论,坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法,不断增进对党的创新理论的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同,真正把马克思主义看家本领学到手,自觉用新时代中国特色社会主义思想指导各项工作。“浦江经验”生动展现了习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观、方法论,诠释了共产党人的政治本色,与这次主题教育的目标要求

高度契合,大力发扬“浦江经验”优良传统对推动主题教育走深走实具有重要意义。大力发扬“浦江经验”优良传统,要深入基层、深入一线,大兴调查研究。2003年浦江下访后,习近平同志说:“领导下访多了,对信访工作和基层其他工作,对群众的所思所想所盼,就会有更多的了解。”当前,全党大兴调查研究,领导干部下访是一个重要抓手。在浙江工作期间,习近平同志下访时多次强调,开展省领导下访活动,同时要带动各级领导下访,不是省领导的表演秀,要在坚持中不断完善,去虚存实,兴利除弊,总结丰富下访经验,使其更好地发展。中共中央、国务院印发的《信访工作条例》于2022年5月1日起施行,明确提出信访工作是党和政府了解民情、集中民智、维护民利、凝聚民心的一项重要工作。一年多来,各地区各部门落实领导干部接待下访制度,省级党委、政府主要负责同志带头接访,其中省级领导接访下访4100余次,包案化解疑难复杂信访问题3200余件,有效带动各级领导干部认真履行信访工作责任。大力发扬“浦江经验”优良传统,要问计于民、问需于民,践行宗旨为民造福。从人民大会堂到田间地头,从革命老区到改革开放前沿,从社区巷陌到“换了三种交通工具”才能到达的重庆山村……无论在哪里,民生始终是习近平总书记心中最大的牵挂。一段段平易近人的家常,一句句温暖人心的问候,一次次亲切和蔼的笑容,见证了习近平总书记对人民的深厚情怀。2015年1月,习近平总书记同县委书记座谈时讲到自己在基层工作时的经历:“我在正定时经常骑着自行车下乡,从滹沱河北岸到滹沱河南的公社去,每次骑到滹沱河沙滩就得扛着自行车走。虽然辛苦一点,但确实摸清了情况,同基层干部和老百姓拉近了距离,增进了感情。”领导干部下访,既是做群众工作的好机会,也是提高群众工作能力的好课程。“每当与群众面对面,感觉就会心贴心。”浙江省退休干部徐建华曾担任多个县(市)县长、县委书记。他认为,只要与群众坐在一条板凳上、围在一张桌子上,倾心交谈、深刻剖析,就能找准

问题症结,切实做到精准施策。20年来,浙江不断完善“浦江经验”相关制度安排,为各级领导干部下访接访工作提供操作指南。浙江省委社会建设委员会专职副主任孙哲君在任县委书记时,就按照“浦江经验”,下访过程中提前在报纸网站预告、面对面接待群众、全流程闭环管理。“无论在什么岗位上,这样的群众工作方法都具有指导意义。”孙哲君说。大力发扬“浦江经验”优良传统,要聚焦问题、实干担当,抓好检视整改。习近平同志在浦江下访后说:“领导干部下访关键是为群众解决问题,化解矛盾。如果下访一趟,实际问题都没解决,只是搞形式,做表面文章,反而会产生更大的负面影响。”下访接待群众是考验领导干部能力和水平的大考场,来访群众是考官,信访案件是考题,群众满意是答案。按照“浦江经验”的工作方法,领导干部下访前,属地要走访村户调查研究,摸清群众在一个时期对党和政府工作比较集中的意见;接访时,对群众反映的问题分门别类进行分析研究,作出精准处理意见;接访后,对苗头性、倾向性问题加大交办督办力度。问题整改,同样贯穿主题教育始终。浙江省委主题教育办有关负责同志表示,要坚持边学边查边改,聚焦调查研究发现的问题、群众反映强烈的问题,尤其注重从群众不满意的地方发现问题、找准症结,动真碰硬抓好整改,让人民群众切身感受到主题教育的实际成效。浙江省委副书记易炼红说,浙江各级干部要传承好弘扬好践行好“浦江经验”,走好新时代党的群众路线,进一步加强和创新基层治理。要推动作风转变,持续激发全省党员干部干事创业热情,让愿担当、敢担当、善担当蔚然成风,巩固发展风清气正的政治生态,不断彰显“浦江经验”的时代价值。往昔已展千重锦,明朝更进百尺竿。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,全党正以这次主题教育为契机,加强党的创新理论武装,不断提高全党马克思主义水平,不断提高党的执政能力和领导水平,为奋进新征程凝心聚力,踔厉奋发、勇毅前行,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。

（新华社杭州8月19日电 记者顾焕庆、赵超、袁震宇、商意盈、初杭、吴帅帅）